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Betreff: Fortbildungsangebot für Praxis-Kursleiter 2020


Sehr geehrte/r Vereinsvorsitzende/r!

Neben fundierter Theorie ist gute fachliche Praxis ausschlaggebend für eine erfolgreiche Bienenhaltung. Diese ist nur vor Ort im jeweiligen Verein praxisnah und zeitgerecht zu vermitteln. 
Gerade aufgrund des erfreulich hohen Interesses an der Imkerei, ist es grundlegend, Neuzugänge praktisch gut anzuleiten. Aber auch regelmäßige Praxis-Veranstaltungen für schon erfahrene Imker sind wichtig. 
Die praktische Weiterbildung übernehmen imkerlich erfahrene Imker. Zu dieser verantwortungsvollen Aufgabe, gehört auch die angemessene Vermittlung der praktischen Fertigkeiten und die Möglichkeit, dass bspw. Teilnehmer selbst üben können.

Wir freuen uns daher sehr, dass die Fachberatung für Imkerei in Baden-Württemberg, in Zusammenarbeit mit der Landesanstalt für Bienenkunde und dem Schulungsobmann im Jahr 2020 wieder mehrere Fortbildungsangebote für praktische Kursleiter, bzw. für Personen, die diese Aufgabe übernehmen wollen, in den jeweiligen Regierungsbezirken anbieten wird. Vereine, die bisher noch nicht aktiv Imker ausgebildet haben, erhalten so die Möglichkeit, interessierte Personen für diese Tätigkeit in ihrem Verein zu gewinnen. (siehe Infoblatt “Fortbildungsangebot für Praxis-Kursleiter“). Darüber hinaus wird es für diesen Personenkreis überregionale Schulungen/ Demonstrationen durch die Landesanstalt zu ausgesuchten Themen der Imkerei geben.

Wir bitten alle interessierten Vereine von diesem Angebot regen Gebrauch zu machen! 
Damit der Bedarf ermittelt und nachfolgend die jeweiligen Interessierten verständigt werden können, benötigen wir Ihre Unterstützung:
· Sprechen Sie Ihre aktiven Kursleiter im Verein an und falls bei diesen Interesse besteht, melden Sie diese bitte bei uns an.
· Sofern Sie in ihrem Verein noch keine Kursleiter haben, bitten wir Sie darum, interessierte und geeignete Personen anzusprechen und diese dann anzumelden.
(siehe Teilnahmehinweise und Anmeldevordruck)
Beachten Sie bitte die Teilnahmevoraussetzungen und verwenden Sie den angehängten Anmeldevordruck, mit der Einverständniserklärung der betreffenden Person(en). 
Die Teilnahme an den Veranstaltungen ist kostenlos und freiwillig. Die Wegstreckenentschädigungen können im Rahmen der VwV Imkereiförderung (Multiplikatorenförderung) abgerechnet werden.

gez. Klaus Schmieder		gez. Peter Glökler
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