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Rundschreiben Nr. 06-2022
Umschaltung alte OMV in Nur-Lese-Modus auf den 30. Juni 2022




Sehr geehrte Vereinsvorstände,

mit diesem Schreiben kündigen wir nochmals die bevorstehende Umschaltung der alten OMV in den Nur-Lese-Modus auf den 30. Juni 2022 an. Ab dem 1. Juli 2022 können keine Veränderungen an diesen Datenbeständen mehr vorgenommen werden, sie stehen aber zur Kontrolle und als Archiv noch einige Monate bis 31. Dezember 2022 zur Verfügung, sofern künftige Updates der TYPO3-Software das technisch noch erlauben. Wenige Tage nach der Umschaltung können dann die übernommenen Daten in der neuen DIB-MV mit neuen Zugangsdaten wieder bearbeitet werden. 
 
Wir bitten schon jetzt um Verständnis, falls ein kleiner Teil der Daten eventuell manuell nachgetragen oder angepasst werden muss, weil es Veränderungen in der Datenstruktur gibt. Weiterhin bitten wir um Verständnis dafür, dass Vereine, von denen keine unterschriebene Vereinbarung nach der DSGVO vorliegt, leider noch keine Freischaltung für die neue DIB-MV erhalten können. Sollten Sie die DSGVO-Vereinbarung noch nicht unterschrieben haben, nehmen Sie mit unserem Dienstleister, KYVE Projekte (Tel: +49 6204 931 6262; Mail: annegret.queissner@kyve-projekte.de) Kontakt auf. 
 
Vereine, die noch Abrechnungen in gewohnter Weise in der alten OMV vorgenommen haben möchten, sollten dies möglichst bald in den nächsten Tagen tun. Hilfe erhalten Sie dabei nach einem Hinweismail an die Geschäftsstelle oder an den Schatzmeister.




Freundliche Grüße
Schatzmeister im LV Badischer Imker e.V.
Ingo Lichtenberg
